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3-timersmøde for 

Yngre Læger

Regionshospitalet Randers

Konceptet

I perioden april-august afholder alle uddannelsesgivende afdelinger med 2 eller flere uddannelseslæger 3-timers møde. På RRA varer et 3-timers møde 2 timer (se program nedenfor). Det er afdelingsledelsernes opgave i god tid at fastlægge og udmelde tidspunkt for 3-timers møde (deltagelse er obligatorisk for alle uddannelseslæger, mens øvrige yngre læger kan deltage - alle deltagere skal holdes fri for klinisk arbejde inkl. hylere) samt efterfølgende fællesmøde (alle afdelingens læger). Mødet tilrettelægges som en del af almindelig dagarbejdstid eller udenfor almindelig arbejdstid med betalt deltagelse eller afspadsering.
3-timers mødet er et forum, hvor yngre læger drøfter uddannelsesvilkårene i egen afdeling og i fællesskab får mulighed for at udvikle konstruktive idéer i en form, hvor de får medansvar og ejerskab til processen og bliver hørt af afdelings- og hospitalsledelsen. Afdelingens uddannelseskoordinerende yngre læge (UKYL) fungerer som mødeleder.
Formålet er, at de yngre læger i fællesskab fremkommer med konstruktive og fremadrettede ideer til, hvad der kan gøres for til stadighed at forbedre kvaliteten af den lægelige videreuddannelse i afdelingen og på hospitalet.

Formen på 3-timers møderne giver afdelingsledelserne forslag til konkrete uddannelsestiltag og ved udarbejdelse af handleplan mulighed for at prioritere blandt disse. På hospitalsniveau giver formen mulighed for videndeling på tværs af afdelinger. Samtidig får hospitalsledelsen en ”temperaturmåling” på uddannelsesmiljøet inkl. afklaring af fremtidige indsatsområder. 
I 2024 er det hovedtemaet ”frit" og vælges af uddannelseslægerne i samarbejde med afdelingens uddannelsesteam
Proces

1. På 3-timers møderne drøfter de yngre læger årets emne for ud fra deres erfaringer (gode og mindre gode oplevelser) og fremsender i et fællesreferat forslag til forbedringer til den uddannelsesansvarlige overlæge (UAO) og afdelingsledelsen.
2. De yngre lægers forslag drøftes på et fællesmøde med deltagelse af den ledende overlæge og afdelingens læger, hvor UKYL eller UAO fungerer som mødeleder. På mødet gøres status over sidste års handleplan, og disse tilføjes under punktet 'Status for forrige års handleplan' i dokumentet 'Afdelingens 3-timers rapport'. 
3. Der udarbejdes en kommenteret handleplan for dette års forslag. Alle ændringsforslag fremsat i fællesreferatet, kopieres ind i 'Afdelingens 3-timers rapport', som kommenteres i henhold til: 
· Kommentarer til forslag. 

· Tidspunkt og ansvarlig for mulig iværksættelse. 

· Tidspunkt og ansvarlig for opfølgning. 
4. I forlængelse af udarbejdelse af afdelingens 3-timers rapport aftales det, hvilke tre af de imødekomne forslag, som afdelingen vil præsentere i form af en poster på LUR-årsmødet.
5. Præsentationen udfærdiges i powerpoint af UKYL'en og sendes til AC-fuldmægtig i Uddannelse senest den 2. oktober. 
6. Fællesreferatet og afdelingens 3-timers rapport sendes til UKO og AC umiddelbart efter mødet.
UKYL’ens opgaver
Før mødet:
I invitationen til 3-timers møderne anbefales, at UKYL opfordrer mødedeltagerne til på forhånd at reflektere over tre gode oplevelser og tre mindre gode oplevelser i relation til årets tema. Det er en lille men central forberedelse, hvor hensigten er, at mødedeltagerne inden møderne gør sig nogle selvstændige refleksioner om, hvordan de kan bidrage til en udvikling til gavn for kollegaer og én selv.

UKYL skal forud for mødet selv udprinte et tilstrækkeligt antal eksemplarer af det individuelle arbejdsark hhv. gruppeark, mens fællesreferatet nemmest udfyldes elektronisk under selve mødet. Det kan med fordel på forhånd aftales, at en kollega tager referat, så UKYL ikke skal være både mødeleder og referent.
Under mødet:

UKYL’ens opgave som mødeleder på selve 3-timers mødet er at sørge for introduktionerne (se nedenfor) og den tidsmæssige styring samt at sørge for, at mødedeltagerne foruden andre forslag også får udarbejdet forslag vedr. årets emne. 

Efter mødet:

UKYL’en er ansvarlig for, at fællesreferatet umiddelbart efter mødet fremsendes pr. mail til egen afdelingsledelse og UAO. 

Forslagene oplistet i fællesreferatet skal efter 3-timers mødet drøftes med afdelingens læger og ledende overlæger på et fællesmøde, hvor UKYL eller UAO fungerer som mødeleder. 
Drøftelserne på fællesmødet udgør herefter grundlaget for indholdet i afdelingens 3-timers rapport, som ledende overlæge, UAO og UKYL udarbejder i fællesskab:

· Status fra sidste års handleplan drøftes og kommenteres i årets 3-timers rapport.

· Drøftelse og kommentering af dette års forslag.

· Overordnet ansvarlig for den afdelingens 3-timers rapport er afdelingsledelsen, men udfyldelse varetages af UKYL.
Fællesreferat og afdelingens 3-timers rapport samt en kort beskrivelse af de 3 forslag, som afdelingen vil præsentere på det kommende LUR-årsmøde, sendes af UKYL til UKO og AC umiddelbart efter mødet. 

Program for 3-timers møde – afholdt på 2 timer
1. Velkomst v/mødeleder inkl. præsentation af formål og forløb, samt valg af referent til fællesreferat (10 min)
2. Individuel refleksion og gruppearbejde parvis to-og-to (25 min)
Mødeleder har på forhånd udskrevet individuelt arbejdsark i tilstrækkeligt antal til uddeling til alle deltagere:
Gå sammen parvis. Først bruger I 5 min. hver for sig til at reflektere over nedenstående spørgsmål (nedskriv små sætninger, der kan illustrere dine svar på det individuelle arbejdsark). Herefter interviewer I hinanden i 2 x 10 min.

a) Når du tænker tilbage på din tid som uddannelseslæge i den afdeling, du er i nu, og de afdelinger, du har været i tidligere, hvilke 2-3 gode oplevelser vil du så fremhæve (i det hele taget og i forhold til det emne der er for dette års møde)?

b) Hvad gjorde du, og hvad gjorde andre (afdelingsledelsen, UAO/UKYL, vejleder m.fl.), der bidrog til, at det blev til gode oplevelser?

c) Har du forslag til ændringer/nye tiltag i forhold til årets emne eller i øvrigt, som kan medvirke til at styrke uddannelsen på afdelingen?

d) Hvilken resultater vil ændringerne kunne få for uddannelseslæger og speciallæger?

De individuelle ark indsamles efterfølgende af mødeleder til evt. senere brug.
3. Grupperefleksioner (30 min)
Mødeleder har på forhånd udskrevet gruppeark i tilstrækkeligt antal til uddeling til alle grupper:
I har i alt 30 min til denne del. Gå sammen parvis med 2-3 andre (såfremt I kun er få læger i afdelingen, kan dette foregå i plenum, men det er vigtigt at gruppearket udfyldes).

a) Fortæl om din makkers gode og mindre gode oplevelser, om forslag til ændringer, der vil gøre en forskel, samt mulige effekt, hvis ændringer gennemføres.

b) Formuler i gruppen jeres fælles oplevelser (gode og mindre gode) omkring emnet og uddannelsen i øvrigt. Nedskriv på vedlagte gruppeark.

c) Formuler gruppens forslag til ændringer, der vil gøre en forskel, eller som I formoder vil gøre det. Hvilke mulige resultater forventer I? Nedskriv på vedlagte gruppeark.
d) Formuler i gruppen hvilke konsekvenser/omkostninger de enkelte forslag har for uddannelseslægerne hhv. speciallægerne.
e) Formuler i gruppen, hvem der skal involveres og på hvilket niveau.
f) Forbered jeres fremlæggelse i plenum.

Husk at udskrive gruppeark i tilstrækkeligt antal til uddeling ved start af instruktion 2. Indsamles efterfølgende til evt. senere brug.
4. Fællesreferat (55 min)
Fællesreferatet udfyldes elektronisk af referenten. Formuler på baggrund af de individuelle refleksioner jeres forslag til ændringer, der vil gøre en forskel, eller som I formoder vil gøre det. 

Når fællesreferatet skal udfyldes er det vigtigt, at I er opmærksomme på de forskellige niveauer:
a) Hvilke ændringsforslag har I?

b) Hvilke resultater forventer I, de enkelte forslag kan have?
c) Hvilke konsekvenser/omkostninger har de enkelte forslag for uddannelseslægerne hhv. speciallægerne? 
d) Hvem skal involveres og på hvilket niveau?
Yderligere informationer:
I er velkomne til at kontakte mig, hvis I har spørgsmål. 

Annette Schlemmer
Uddannelseskoordinerende Overlæge

Regionshospitalet Randers 

E-mail: aneshl@rm.dk

Tlf. 26 29 73 25
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